

关注

贵州已建成五家国家区域医疗中心项目医院——

盘点身边的五支“国家队”

国家区域医疗中心建设是党中央、国务院作出的重大决策部署,由国家在医疗资源丰富地区遴选顶尖医疗机构作为输出医院,在患者流出多、医疗资源相对薄弱地区,通过与省级政府合作,建设区域医疗中心项目医院。推动输出医院品牌、技术、管理平移,实现优质医疗资源扩容下沉,打造区域内高水平临床诊疗中心、高层次人才培养基地、高水平科研创新与转化平台,减少重点疾病患者跨省外转,更好满足群众医疗服务需求。

贵州优质医疗资源紧缺,疑难重症患者出省就医率较高,建设国家区域医疗中心是增加贵州省优质医疗资源供给最有效、最直接的手段。贵州省委、省政府高度重视、高位推动,各地、各部门积极争取,聚焦群众最期盼、贵州最急需,围绕影响人均预期寿命最关键的伤害、儿童疾病救治和跨省外转高发的恶性肿瘤、心脑血管病等重点病种,引入国内一流的上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、北京积水潭医院、中山大学第一附属医院、广东省中医院、浙江省人民医院顶尖优质医疗资源,建成5家国家区域医疗中心项目医院,均为三级甲等公立医院,目前已全部开诊运营。

今天,记者带您走进身边这五支“国家队”医院。

上海儿童医学中心贵州医院

医院概况: 医院位于观山湖石标路, 输出医院是上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心, 该院是由上海市人民政府与世界健康基金会立项建设的一所公立三级甲等儿童专科医院, 是我国儿童先天性心脏病、血液肿瘤和发育行为儿科领域最高水平的医院之一。该院全球儿童复杂先天性心脏病手术量最多、死亡率最低。2019年至2021年连续三年蝉联全国儿童专科医院“国考”第一名。擅长领域包括小儿心血管、血液肿瘤、发育行为、儿科重症、小儿外科、儿童肿瘤、儿童感染、儿童营养等。

特色专科: 依托贵州省人民医院建成的上海儿童医学中心贵州医院, 2023年4月全面开诊运营。目前优势专科有儿童心脏病、血液肿瘤、发育行为、神经系统和内分泌系统五大核心学科。据介绍, 上海儿童医学中心贵州医院将建设国家三级甲等儿童专科医院和国家区域性儿科专科诊疗中心。预计5到10年内, 儿童先天缺陷、儿童血液肿瘤、儿童重症医学、新生儿等专科水平进入西南地区前3名。

北京积水潭医院贵州医院

医院概况: 医院有两个院区, 一个位于白云区思贤街的总院, 一个位于南明区沙冲南路的南明院区。输出医院为北京积水潭医院, 该院是以骨科、烧伤科为重点学科的三级甲等综合医院, 相继成为北京积水潭医院、清华大学临床医学院、北京市研究型病房示范建设单位、入选国家紧急医学救援基地第一批项目储备库。2022年获批成为国家骨科医学中心。现有国务院政府特殊津贴专家5人、省部级突出贡献专家3人、国家级百千万人才1人、北京学者1人、青年北京学者1人等。医院拥有骨科、手外科、烧伤科、运动医学科、急诊科、重症医学科6个国家临床重点专科。

特色专科: 依托贵州省骨科医院建成的北京积水潭医院贵州医院, 于2022年10月全面开诊运营。优势专科包括: 国家级临床重点专科建设项目2个(骨外科、疼痛科), 省级重点专科建设项目8个(骨外科、康复科、疼痛科、麻醉科、检验科、影像科、重症医学科、运动医学科), 省级中医重点专科项目1个(骨内科)。是贵州省唯一拥有“贵州省康复医学中心”名片的医院。

北京积水潭医院贵州医院将通过充分发挥北京积水潭医院优势, 全面提升贵州省骨科系统疾病的整体救治水平和疑难、急危重症救治能力, 大幅减少跨省就医比例。

中山大学第一附属医院贵州医院

医院概况: 医院位于贵安新区, 输出医院是中山大学第一附属医院, 是一家大型公立三级甲等综合性医院, 已迈入中国



为进一步提升国家区域医疗中心的影响力和知名度,提高广大群众的知晓率和认可度,近日,贵州省卫生健康委在贵阳地铁一号线通过列车包车的形式打造“建设国家区域医疗中心,近享医疗‘国家队’”健康专列。图为健康专列内的宣传内容。

一流医院行列。该院是“辅导类”综合类国家医学中心创建单位、国家公立医院高质量发展试点医院、国家建立健全现代医院管理制度试点医院、国家疑难病诊治能力提升工程建设单位、国家中西医协同“旗舰”医院试点单位、国家人体组织器官移植与医疗大数据中心依托单位。拥有5个国家重点学科、34个国家临床重点专科。擅长领域包括耳鼻喉科、普外科、神经科、重症医学科、生殖医学科等。

特色专科: 依托贵州医科大学附属医院建成的中山大学第一附属医院贵州医院, 于2023年7月全面开诊运营。优势专科包括泌尿外科、胸外科、心外科、肾内科、呼吸科、肿瘤科等。针对贵州跨省外转率高的病种, 支持建设了普通外科与器官移植中心、呼吸与危重症中心、肿瘤中心、心脑血管中心等四大高水平临床诊疗中心。派驻专家包括胸外科、心脏外科、肾内科、泌尿外科、护理等科室。截至目前, 中山大学附属第一医院累计派出常驻专家25人, 分批次、分时段进驻中山大学第一附属医院贵州医院。计划将中山大学第一附属医院贵州医院, 于2023年12月全面开诊运营, 优势专科包括骨科、神经外科、妇科、普外科、泌尿科、神经内、心血管科、脾胃病科、肺病科等。

广东省中医院贵州医院将立足贵州, 面向西南, 辐射滇、川、渝、湘、桂, 建设具有高水平医、教、研、管、防的现代化综合国家区域医疗中心、高层次的中医药人才培养基地和高水准的中医药科研创新与转化平台。

能中心、临床研究中心、研发攻关和成果转化中心、临床技能培训中心。规划建设立足贵州、覆盖西南的临床诊疗、教学、科研中心。

广东省中医院贵州医院

医院概况: 医院位于花溪大道中段, 输出医院为广东省中医院, 是我国近代史上最早的中医医院之一, 被誉为“南粤杏林第一家”, 是一家大型公立三甲甲等综合性中医医院。该院是全国规模最大的中医医院, 年服务患者量连续20多年位居全国中医医院第一, 连续10年蝉联全国中医医院竞争力排行榜榜首。拥有国家区域中医(专科)诊疗中心6个, 国家卫生健康委临床重点专科6个, 国家中医药管理局重点学科11个, 重点专科22个, 省重点专科50个。擅长领域包括妇科、心血管科、神经内、心血管科、脾胃病科、肺病科等。

特色专科: 依托贵州省中医院建成的广东省中医院贵州医院, 于2023年12月全面开诊运营, 优势专科包括骨科、神经外科、妇科、普外科、泌尿科、神经内、心血管科、脾胃病科、肺病科等。

广东省中医院贵州医院将立足贵州, 面向西南, 辐射滇、川、渝、湘、桂, 建设具有高水平医、教、研、管、防的现代化综合国家区域医疗中心、高层次的中医药人才培养基地和高水准的中医药科研创新与转化平台。

浙江省人民医院毕节医院

医院概况: 医院位于毕节市七星关区广惠路, 输出医院为浙江省人民医院, 是浙江省卫生健康委直属的集医疗、科研、教学、预防、保健、康复于一体的大型综合性三甲医院。拥有普通外科、肿瘤科、临床护理学3个国家临床重点专科; 恶性肿瘤、神经系统疾病、慢性肾病3个国家临床医学研究中心分中心。擅长领域包括普外科、头颈外科、泌尿外科、乳腺外科、血管外科、心血管内科、临床药理学、眼科、整形外科、肾脏病科、急诊医学科、心脏大血管外科、生殖医学科、康复医学科、消化内科、重症医学科、血液病科等学科。

特色专科: 依托毕节市第一人民医院建成的浙江省人民医院毕节医院, 于2023年2月全面开诊运营, 优势专科有呼吸与危重症医学科、儿内科、普通外科、心血管内科、神经内科、消化内科、皮肤科、骨科、神经外科、妇产科、肿瘤科、急诊医学科、新生儿科、重症医学科等。

接下来, 浙江省人民医院毕节医院将以建设“综合发展+专科突出”现代化医院为目标, 按照“1+3+5”的建设思路, 打造1个国家区域医疗中心示范医院, 建设心血管病、肿瘤医学、神经疾病3个诊疗中心, 重点建设心血管内科、普通外科、骨科、泌尿外科、重症医学科等5个学科(专科), 带动优势学科群建设。

贵阳日报融媒体中心记者 张梅 文/图

资讯

全国罕见病诊疗协作网医院达419家

新华社电 记者从10月19日开幕的2024年全国罕见病大会了解到,截至目前,全国罕见病诊疗协作网医院总数达到419家,涵盖全国所有省份,显著提升了罕见病的管理与诊疗水平。

罕见病是诊疗难度极大的疾病,也是比较突出的公共卫生问题。2019年,国家卫生健康委遴选324家医院组建全国罕见病诊疗协作网,建立双向转诊、远程会诊机制。北京协和医院作为全国罕见病诊疗协作网的国家级牵头医院,建立国家罕见病多学科诊疗平台,不断缩短患者平均确诊时间。

“不放弃就有希望。医患携手温暖向前,让‘罕见’被看见。”北京协和医院院长、中华医学会罕见病分会主任委员张抒扬说,罕见病患者平均确诊时间从以往的4年缩短到4周以内,医疗花费降低90%,罕见病知晓率从过去的31%提升至69%,这一系列的

突破性成绩离不开社会各界的努力。

罕见病多为先天性遗传因素导致,与出生缺陷关系密切。国家卫生健康委党组成员、国家中医药局局长余艳红说,目前已知的出生缺陷有8000多种,其中相当一部分为罕见病,与10年前相比,2023年全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以上儿童死亡率均降低50%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等重大出生缺陷发生率降幅达44%。

据介绍,下一步,我国将强化医疗机构间的协同配合,罕见病诊疗协作网医院进一步做好病例信息登记上报工作。各牵头医院持续发挥辐射带动作用,畅通双向转诊、专家巡诊、远程会诊通道。同时,我国将强化医防协同,夯实罕见病防治的“第一道防线”,将预防作为防治罕见病最经济有效的健康策略,全面提升出生缺陷综合防治能力。

乌当区医共体总院——

开展“延续护理”提高就医满意度

本报讯 乌当区医共体总院为改善患者就医感受,提升就医体验,积极开展“延续护理”,通过电话、上门、微信群等方式与患者或家属进行沟通,了解患者的康复、饮食睡眠、药物服用等情况,解答患者的疑问,提供健康指导和建议,将优质的护理从医院的专业环境延续到家庭的日常生活场景中。

家住新添寨的陈先生2023年因病气管切开后长期卧床,这使得出院后尿管和胃管的更换成为困扰家属的难题。乌当区医共体总院危重症医学科护士长得知这一情况后,主动与陈先生爱人联系,为他安排

上门延续护理服务。一年多时间里,延续护理团队每月都前往陈先生家中,不仅为他更换尿管和胃管,还细心了解陈先生的身体状况以及饮食和用药情况。为了让家属能够更好地照顾他,医护人员还手把手教家属日常护理的细节和需要注意的事项,得到病人家属的点赞。

据了解,“延续护理”打破了传统医疗服务在时间和空间上的限制,将优质的护理从医院延续到日常生活场景中,从而促进患者的康复,减少因病情恶化再入院,为广大患者带来更贴心、更全面的健康保障。(贵阳日报融媒体中心记者 张梅)

保健

专家提示:

秋冬呼吸道传染病高发 重点人群及时接种疫苗

新华社电 秋冬季节来临,疾控及医疗机构有关专家提醒,“一老一小”是秋冬季节呼吸道传染病防控的重点人群,建议加强对老年人和幼童的日常健康监测,并按免疫程序积极及时接种疫苗。

“每年的10月到次年的3月是流感等呼吸道传染病的高发季节。”中国疾控中心研究员常昭瑞说,及时接种疫苗,是预防呼吸道传染病发生的重要举措。

常昭瑞提示,幼童和老年人是呼吸道传染病防控的重点人群,在保持良好的个人卫生和健康生活方式的基础上,要按照免疫程序及时积极接种疫苗;在呼吸道传染病高发

季节,建议重点人群尽量减少或避免前往环境密闭、人员密集的场所;同时,要加强家庭日常健康监测,如果家庭成员出现发热、咳嗽等症状,要视情况及时就医,遵医嘱科学安全用药。

复旦大学附属儿科医院感染病科副主任医师曾政表示,1岁以下婴儿在流行季来临前注射呼吸道感染病毒长效单抗疫苗,有助于预防合胞病毒引起下呼吸道感染;6岁以上人群,如果没有禁忌证,都应该接种流感疫苗,尤其是老年人、婴幼儿、慢性基础性病患者,最好在流行高峰期来临前就完成相关疫苗接种,更好地达到预防效果。

秋雨之后防湿寒

俗话说:“一场秋雨一场寒。”人体外感秋雨的湿冷,会出现头痛头沉、鼻塞喷嚏、肢体酸紧、发热咳嗽等症状。淋雨后宜尽快脱掉湿衣,温水洗浴,保证休息,预防呼吸道感染。

淋雨之后,喝姜汤能驱寒。居家搭配一份“茺白胡椒汤”,同样能发汗解表,暖身散寒。茺即茺萎(香菜),白即大葱根部的白段。以香菜、葱白和胡椒为主料,调味煮汤,既美味又保健,能发汗解表、散寒化湿。《本草纲目》称“茺萎性味辛温香窜,内通心脾,外达四肢”。香菜味辛性温,具有发汗解表、通达阳气的功效,含有丰富的维生素C、胡萝卜素、维

素B,还含微量元素如钙、铁、锌等,能预防感冒、促进消化。胡椒性味辛热,含辣椒碱、胡椒林碱等成分和芳香油,温中散寒,止泻消积,祛痰解毒,用于风寒感冒、腹部冷痛、寒食积者。阴雨天气出现头身困重、筋骨痠痛、腰膝发凉者,睡眠时可使用蚕沙枕,晚睡前有祛风除湿、和胃化浊、活血通经等功效。同时,配合后颈部和背部督脉、膀胱经刮痧、拔火罐或艾灸。《本草纲目》称“茺萎性味辛温香窜,内通心脾,外达四肢”。香菜味辛性温,具有发汗解表、通达阳气的功效,含有丰富的维生素C、胡萝卜素、维

王景 宣磊

解惑

专家提醒:

“饭后百步走”并非适合所有人

老话说,“饭后百步走,活到九十九”,“饭后百步走”到底是否对健康有益?复旦大学附属中山医院消化内科医生张宁萍提醒,“饭后百步走”并非适合所有人。

首先,饭后适量散步确实有助于消化。因为饭后散步能促进胃肠蠕动,把食物顺利地送到消化道各个“站点”,减少胃里那种撑撑的感觉。散步还能提高血液循环。饭后走一走,血液流动快了,消化系统也会更有效率。血液像快递员,把氧气和营养送到消化器官,让它们干活更带劲。

要注意的是,不要刚吃完饭就散步,

最好在饭后休息15至30分钟再走。另外,“饭后百步走”并非适合所有人。以下人群要小心:

消化系统疾病患者: 比如胃溃疡、胃炎等,饭后立即运动可能导致胃酸分泌增加,进一步刺激胃黏膜,加重病情。

心血管疾病患者: 饭后血液集中于胃肠道,这时散步会使心脏负担加重,可能引发心绞痛或其他心脏不适。因此,这类患者应避免饭后立即运动,最好听医生的建议,量力而行。

高血压患者: 饭后血压波动较大,立即散步可能使血压进一步升高,增加心血管疾病的风险。高血压患者应在血压稳定

后进行适度运动。

糖尿病患者: 饭后散步虽然对控制血糖有一定帮助,但对于需要严格监控血糖水平的糖尿病患者来说,饭后立即运动可能导致低血糖风险。因此,糖尿病患者应在医生指导下选择合适的运动时间和方式。

体弱多病的老年人: 老年人由于体力较差,饭后散步可能导致消化不良或增加跌倒风险。建议饭后适当休息,等消化稍稳定后再进行轻松的活动。

极度疲劳者: 饭后立即散步会使已经疲劳的身体负担加重,可能导致心脏负荷增加、肌肉酸痛以及精力进一步下

降。极度疲劳时,身体需要休息来恢复能量和体力,应先休息,等身体缓过来再去散步。

吃得过饱者: 饭后过饱会使胃部膨胀,此时散步可能导致消化不良、腹胀、腹痛等问题。过饱状态下散步还会影响胃肠道正常蠕动,增加消化系统的负担。此外,过饱时,身体消化系统已在高负荷运作,散步会增加心脏和其他器官的负担,尤其是对有心血管问题的人来说,这可能增加心脏病发作的风险。因此,吃得过饱后,最好先休息30分钟至1小时,待食物部分消化后再进行轻度运动。

汇文